

《穿越聖經》

提摩太後書 (6) 合乎主用的人會預備行各樣的善事， 隨時準備在主所吩咐之事上盡忠 (提後 2:17-21)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了提摩太後書 2:7-16 的內容，讓我們先來重溫一下。

保羅吩咐提摩太要思想神的話，神就會賜給他亮光。神藉著聖經來說話，我們需要敞開胸懷去接受神。當你讀聖經時，求神向你啓示神的永恆真理，以及如何把真理應用在你的生命裏，然後仔細思想所讀的經文。神會賜給你聰明智慧，使你明白聖經真理，得著聖靈的教導和所賜的能力，並在生活中行出來。

假教師是以弗所教會的問題，他們對基督存錯誤的觀念。當時，很多人認為耶穌是神而不是人；今天人們卻常常認為耶穌只是人而不是神。不論哪一種說法，都破壞了福音的信息，因福音強調耶穌基督承擔我們的罪，使我們可以與神和好。在 2:8 這節經文中，保羅堅定地指出耶穌是完全的人（即“大衛的後裔”），也是完全的神（即“從死裏復活”）。這是所有基督徒必須堅守的重要教義。腓立比書 2:5-7 記載：“你們當以基督耶穌的心為心：他本有神的形像，不以自己與神同等為強奪的；反倒虛己，取了奴僕的形像，成為人的樣式；”

保羅因傳福音而入獄。這真道在今天並不比當時更受歡迎，但仍然可以感動那些願意接受之人的心靈。保羅說耶穌是神，這就觸怒了猶太人，因為他們判定耶穌是褻瀆神的。但仍有許多猶太人跟隨耶穌。哥林多前書 1:24 說：“但在那蒙召的，無論是猶太人、希臘人，基督總為神的能力，神的智慧。”保羅也觸怒了那些敬奉皇帝是神明的羅馬人，但在皇宮裏仍有些人歸向耶穌。腓立比書 4:22 說：“眾聖徒都問你們安。在凱撒家裏的人特特地問你們安。”保羅說耶穌是人，這話同樣也激怒了希臘人，因為他們認為神倘若與人類接觸，祂的神性就會被污染，但仍有許多希臘人接受這個信仰。使徒行傳 11:20-21 記載：“但內中有塞浦路斯和古利奈人，他們到了安提阿也向希臘人傳講主耶穌（有古卷：也向說希臘話的猶太人傳講主耶穌）。主與他們同在，信而歸主的人就很多了。”耶穌神人二性的真理，從來不是人容易明白的，但每天都有不少人相信。不管遭遇什麼反對，我們仍要繼續傳揚基督，因為總有人會聆聽並且相信。

保羅並非說忍耐可以叫我們賺取救恩，他只是說我們要忠信至末日。以弗所書 2:8-9 說：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。”

神對祂的兒女是信實的，縱然我們現在會遭受大苦難，但神應許我們至終會與神一同承受永生。這應許表示什麼？表示信徒可以活在基督的國度裏，並且與祂一同掌權。這是保羅在面對苦難和死亡時的最大安慰。親愛的聽眾朋友，今天你是否正面臨著困難？別離棄神，祂應許賜你一個與祂同在的美妙將來。

“我們縱然失信，他仍是可信的，”是的，人總是失信的時候多，你也是這樣吧？耶穌是信實的，即使我們看似沒有信心可以堅持下去，祂仍與我們在一起。我們往往會失信，但耶穌卻忠於祂的應許，與我們永遠同在，“直到世界的末了”。馬太福音 28:20 記載主耶穌對門

徒說：“凡我所吩咐你們的，都教訓他們遵守，我就常與你們同在，直到世界的末了。”拒絕接受基督會破壞我們與神的溝通。但即使我們違背了祂，祂卻絕不會丟棄我們。

保羅懇請提摩太囑咐信徒，不要在無關緊要的細節上作無謂的爭辯，因為這類爭論毫無益處，且造成混亂，甚至帶來傷害。假教師最喜歡利用這些虛談來挑起衝突和分裂。提摩太前書 6:3-5 說：“若有人傳異教，不服從我們主耶穌基督純正的話與那合乎敬虔的道理，他是自高自大，一無所知，專好問難，爭辯言詞，從此就生出嫉妒、紛爭、毀謗、妄疑，並那壞了心術、失喪真理之人的爭競。他們以敬虔為得利的門路。”因此，要正確地持守真理，我們就必須研讀神的話語，使我們可以明白神的旨意。

因為神會察驗我們到底是否神的忠僕，所以我們應當將自己的生命建造在神的話語上，又將神的話語應用在自己的生命中。惟有神的話可以告訴我們如何為主而活，如何服事主。那些輕視聖經的信徒，最終會在審判台前抱愧蒙羞。我們必須努力不懈地研習聖經，否則我們就會在不知不覺中偏離神，迷失了生活方向。

對於教義，我們必須小心處理不同的意見。但當我們花上太多時間，在對信仰和生命無關痛癢的字眼和理論上爭論時，結果只會引起憤怒和傷害。即使這些“世俗的虛談”會達至一個結論，但對神的國度並無什麼貢獻。學習和討論本是美事，卻不應使信徒時常專注於錯謬的教義或無益的瑣事中。不要讓任何事情妨礙我們的事奉。

世俗的虛談是一些無關重要、邪惡，甚至是無用的教訓，對神的子民毫無益處，是應該摒棄的。提摩太沒有被授意去與這些教訓爭鬥，卻受鼓勵以藐視的態度對待，甚至不必稍微注意。這些虛談有一種厲害的東西，就是永不靜止，總使人進入不敬虔的地步。各種形式的錯謬也有這樣的特性。那些教導錯誤道理的人，必須不斷加插錯謬。這解釋了為什麼錯謬的宗教體系不斷地加入新的教條和聲明。不用說，這些教義上的錯謬越膨脹，更加不敬虔的事就會發生。

接下來，我們繼續研讀與查考提摩太後書 2:17-21 的內容。

提摩太後書 2:17-18 記載：“他們的話如同毒瘡，越爛越大；其中有許米乃和腓理徒，他們偏離了真道，說復活的事已過，就敗壞好些人的信心。”

邪惡教訓的肆虐和蔓延猶如毒瘡。我們大多數人都很清楚地知道，這致命的疾病在人體內蔓延得很快，在所到的地方都破壞身體的組織。毒瘡也可以變成“壞疽”。壞疽是指身體部分腐敗的肉，將正常的血和養料的供應切斷。新約其他經卷也教導說，邪惡的道理好像麵酵，如果發散，結果會影響全團。

17 節有兩個人被點名說他們的教訓敗壞當地教會，他們就是許米乃和腓理徒。因為他們不按正意分解真理的道，就與其他人一同落在神預備的羞辱之地。

保羅所提到的許米乃和腓理徒這兩個人，明顯地是叛離了真道。他們是當時以弗所教會諾斯底主義異端的教師，其根本的謬誤在於否認肉體復活。他們承認屬靈的復活，即相信人可以從罪和虧缺中得救，但否認基督再臨時肉體復活的事實。他們錯誤的思想來自諾斯底主義的影響。諾斯底主義認為屬靈之事是良善的，但物質及肉體絕對是邪惡的。他們主張得救意味著從肉體得以解放，邪惡之軀不可能復活，也不應該復活。在這裏我們可以認識到以下幾點教訓：第一，肉體的復活是具有末世論性質的事件，是聖徒們所盼望的；第二，過分強調屬

靈之事，會帶來肉體的放縱和輕視福音真理的風氣；第三，直到今天，異端還把自己裝扮成光明天使來迷惑聖徒。

在那個時代，有些人教導說復活的事已經過去了，就是說那些還活著的人已經錯過了機會！

他們錯謬的教訓在此被暴露了。他們告訴人復活的事已經過去，或許他們的意思是當一個人得救時，他在基督裏的新生命活過來，這是他惟一可期望的復活。換句話說，他們將復活靈意化，並且嘲笑身體從墳墓裏復活的概念。保羅認為這是對基督真理的一個很嚴重的威脅。有學者曾這樣評論說：“如果復活已經過去，那麼聖徒在世上已經達至他們最終的境界了，結果教會便不須等待主的來臨，喪失教會屬天結局的真理，並且捨棄信徒在地上是客旅和寄居者的特性。既然失去了屬天的特性，教會就盤踞在地上，成為世上改革和政府制度的一部分了。因為破壞了好些人的信心，這些人便為自己帶來悲慘的結局，名字不得寫在神的生命冊上。” 啓示錄 22:18-19 說：“我向一切聽見這書上預言的作見證，若有人在這預言上加添什麼，神必將寫在這書上的災禍加在他身上；這書上的預言，若有人刪去什麼，神必從這書上所寫的生命樹和聖城刪去他的分。”

提摩太後書 2:19 說：“然而，神堅固的根基立住了；上面有這印記說：‘主認識誰是他的人’；又說：‘凡稱呼主名的人總要離開不義。’”

“神堅固的根基”，意味著基督教的福音及基要真理，這裏則指教會，即承認耶穌基督為救主的信仰團契。馬太福音 16:16 記載：“西門·彼得回答說：‘你是基督，是永生神的兒子。’”

“印記”，意味著因神的主權性護理而為神所有，或指聖靈的永不改變的印證。以弗所書 1:13 說：“你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所應許的聖靈為印記。”

當保羅想到許米乃和腓理徒，並他們的錯謬教訓時，他重新感到教會的黑暗日子快將來臨，不信的人已經混入了當地教會。屬靈的生命進入了如此的一個低潮，以致很難分辨誰是真正的基督徒、誰是假冒的。基督教世界成為了混合的群眾，而最終的混亂破壞性更大。

在這樣的景況下，保羅從確信神堅固的根基立住了，得一些安慰。這意思是說，神已建立的一切，神自己會維持，無須理會在掛名的教會裏所發生的一切衰敗的事。

就神堅固的根基，曾有許多不同的解釋。有些學者提議說，這是指真教會；其他學者則認為這是指神的應許，基督的真道，或揀選的道理。正好清楚表明，神的根基是指一切主所作的事嗎？如果主的話已說出，有誰能敵擋呢？有學者評論說：“人的失敗不能毀壞神已立的根基，也不能阻止神完成祂已開展的計劃。那些屬主的人，雖然在群眾中被隱藏了，但最終是不會失喪的。”

神的根基有兩個印記，有神的一面，也有人的一面。從神的一面看，主認識誰是屬祂的人。祂認識他們，不僅認出他們，也承認又欣賞他們。有學者說，主以“合宜的和有效的愛”認識他們。印記中，屬於人的那面是說，凡稱呼主名的人，應該離開不義。換句話說，凡自稱是基督徒的人，要以他們聖潔和敬虔的生活，證明他們所宣稱的是真實的。真正的基督徒應該與不義之事毫無瓜葛。

印記是擁有權的標記，也是保證物和抵押品的象徵。所以神根基上的印記，表示神擁有那些真信徒，並且保證：所有已經悔改的人，將會以離開不義來證明他們新生命的真實性。

“上面有這印記”，是證明的憑據和主權的記號。“主認識誰是他的人”，這句讓我們聯想到申命記 6:8-9 所記載的神要祂的百姓遵守祂的誡命：“也要繫在手上為記號，戴在額上為經文；又要寫在你房屋的門框上，並你的城門上。”以色列人要在自家的房子上寫下經文作為記號，表示他們是敬拜神的人。今天的信徒又該怎麼作呢？我們要怎樣表明自己是神兒女呢？

“凡稱呼主名的人總要離開不義。”這樣就能讓人知道誰是屬於神的了。本句的分界點在於：離開罪惡、歸向基督。如果你稱呼主的名，你就不能活在罪中。可惜今天，有些弟兄能講基本教義和信心，卻與其他女人有染，行為不檢點。主知道誰是屬祂的、因為祂能看透人心，世人只能看到人的外表。世人能精心製作吸引人犯罪的廣告。信徒要怎麼做呢？我們的生活是能吸引人歸向基督的廣告嗎？

提摩太後書 2:20-21 說：“在大戶人家，不但有金器銀器，也有木器瓦器；有作為貴重的，有作為卑賤的。人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事。”

從這兩節經文，我們看到信徒被比喻成一個器皿。如果一件物品要成為有用的器皿，必須是清潔的。舉例來說，想像你走在沙漠中，來到一個綠洲。你被曬得幾乎要渴死了。那時你發現有兩個杯子。一個是金子作的、雕刻得很漂亮，但卻很髒。另一個是很舊的瓦杯，勉強可以裝點水，因為有裂紋，卻是乾淨的。你會用哪一個杯子呢？神會用那乾淨的器皿，卻不用那個髒的。約翰福音 2 章記載了主耶穌在一個婚宴中以水變酒的故事。主耶穌要工人拿出破舊的石缸，這是猶太人用來作潔淨用的。主耶穌吩咐工人把缸倒滿了水。主耶穌用那老舊不吸引人的石缸成就了神的榮耀。今天神仍在尋找清潔的器皿，這器皿雖不漂亮，但很乾淨。

這段經文中的“大戶人家”，象徵神的教會。提摩太前書 3:15 說：“倘若我耽延日久，你也可以知道在神的家中當怎樣行。這家就是永生神的教會，真理的柱石和根基。”“金器銀器，木器瓦器”，比喻了教會中聖徒的恩賜及作用的多樣性。聖徒若要成為神所視為寶貴的器皿，就要潔淨自己，這意味著聖徒在道德上的純潔。哥林多前書 5:7 說：“你們既是無酵的麵，應當把舊酵除淨，好使你們成為新團；因為我們逾越節的羔羊基督已經被殺獻祭了。”腓立比書 4:8 說：“弟兄們，我還有未盡的話：凡是真實的、可敬的、公義的、清潔的、可愛的、有美名的，若有什麼德行，若有什麼稱讚，這些事你們都要思念。”提多書 1:15 說：“在潔淨的人，凡物都潔淨；在污穢不信的人，什麼都不潔淨，連心地和天良也都污穢了。”

從這個例證，我們知道“大戶人家”是指基督教世界。廣義來說，基督教世界包括了信徒和假冒者，就是那些真正重生的人和那些只在名義上是基督徒的人。從這個角度看，“金器銀器”所指的是真正的信徒；“木器瓦器”不是指一般的非信徒，而是特別指那些作惡的人和教導錯謬道理，像許米乃和腓理徒的人。

請注意與這些器皿有關的一些事。首先，器皿之質地是有其意義的；第二，器皿之用途是各有不同的；最後，器皿最終的結局各有分別。木器瓦器在稍後便被丟棄，但那些金器銀器因本身的價值而被保留。

“有作為貴重的，有作為卑賤的。”這兩句有不同的解釋。有學者認為卑賤的簡單來說是指較為不貴重的。若然如此，所有器具都代表真信徒，但有些是用來作最高的目標的，有些是用來作最低的目標的。另一些學者則覺得貴重的器皿，是指像保羅和提摩太那樣的人，而卑賤的器皿是指像許米乃和腓理徒那樣的人。

這段經文的解釋在於人怎樣理解“人若自潔，脫離卑賤的事，”這句中的“卑賤的事”之意思。卑賤的事是否指木器和瓦器呢？是否指之前在本章已提到的錯謬的教訓呢？又或是指一般的惡人呢？值得我們思考。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！